

老年日报

2023/12/27

星期三

癸卯年十一月十五

总8976期

今日8版

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

统一刊号:CN23-0018

邮发代号:13-18

我国老龄金融发展面临五大挑战

专家建议,金融机构应提供适合老年人的年金保险产品

近日,上海复旦大学老龄研究院发布了《老龄金融发展研究报告》。

报告指出,中国老龄金融发展面对五大挑战。首先,中国老龄化具有人口规模最大、老龄化速度最快、应对老龄化任务最重的特点,且存在东、西部地区发展不平衡和城乡发展不平衡两大问题,其复杂性与发展不平衡的属性是两大挑战。

目前,养老金金融的发展现状存在两个特点:一是养老金资产总额不足,体现为养老金资产占GDP的比重偏低。二是养老金三大支柱相对规模失衡,体现为第一支柱独大、第二支柱覆盖人群有限、

第三支柱刚刚起步的局面。2021年,我国第一支柱占67%,第二支柱占32%,第三支柱占1%。

老龄金融素养匮乏也对老龄金融形成挑战。一方面,我国有着根深蒂固的“养儿防老”的传统观念,另一方面,老龄金融教育还未实现全民普及,这导致许多投资者对养老金融产品和服务缺乏了解、对相关政策法规不熟悉、风险识别能力差等问题,我国老龄群体面临既“缺钱”又不知道如何花钱的现状。

此外,中国金融体系对银行依赖度过高,商业银行在金融市场中占据主导地位,也是包括老年人在内的中国居民

参与金融市场最主要、最普遍的金融中介。不过,银行提供的金融产品和服务过于标准化,很难满足老年人群体的特殊金融需求。

如何应对上述挑战?报告给出多条对策:应进一步确立、完善老龄金融的政策框架和方向,建议放宽养老金入市限制,并出台针对老龄产业的规范标准和法规;应因地制宜支持和引导当地老龄金融产业。比如,对于经济发达的东部地区、城市地区,政府可针对老龄人口基数大、对高品质养老需求大的特点,引导当地老龄产业提供多样化的养老服务;对于经济不发达但环境优美的地区,可

以鼓励当地景点及旅游公司开发适合老龄人群特点的特色旅游项目等。

复旦大学老龄研究院副院长、中国社会福利与养老服务协会会长吴玉韶提到,希望各类金融机构能协作完善老龄金融市场建设。比如监管机构应强化对老年投资者的金融保护,解决该群体获取金融产品时面临的信息不对称、风险不匹配等问题,保险金融机构应充分借鉴国外成功案例,提供适合老年人的年金保险产品,使老年人能更好应对长寿风险。

李思洁

民政部:加快形成梯度救助格局

民政部近日专门印发通知,要求各地民政部门加快形成梯度救助格局。

民政部要求,各地要结合实际进一步细化明确最低生活保障边缘家庭、刚性支出困难家庭以及其他困难人员的认定办法、程序和救助帮扶标准、措施等,为实施分层分类救助帮扶提供政策依据,将专项救助拓展至低保边缘家庭成员、刚性支出困难家庭成员等低收入人口,加快形成梯度救助格局。

辛文

■导读

年末陷阱多 老人要防范

详见2版



有序复课

25日,甘肃临夏州积石山县中小学有序复课,积石山县152个帐篷小学全部开课,1136名教师下沉安置点开展教学活动。

中新



1.3万亿斤 我国确定明年粮食生产总体目标

农业农村部最新公布,2024年,我国粮食生产总体目标是,稳口粮、稳玉米、稳大豆,继续扩大油菜面积,着力提高单产。面积将保持总体稳定,有条件的地方挖潜扩面;产量上稳中求

进、在优化品种品质的前提下力争多增,确保2024年粮食产量保持在1.3万亿斤以上。

明年,我国将持续推进粮油等主要作物大面积单产提升行动,继续推广增密

技术模式,紧盯播种质量提升,还将新增100个玉米、100个小麦和102个油菜大面积提单产整建制推进县,启动大豆单产提升工程和规模主体增产行动。

经辛

我国拟修订国境卫生检疫法

为更好保障人民健康和国家安全,国境卫生检疫法修订草案25日首次提请全国人大常委会会议审议。

国境卫生检疫法修订草案主要规定了五方面内容,一是坚持党对国境卫生检疫

工作的领导;二是进一步完善国境卫生检疫常态化制度,压实各方责任,强化协同联动;三是完善重大传染病疫情口岸应急处置措施,对境外或境内传染病暴发、流行时需要在口岸采取的应急

处置措施作了明确规定;四是强化国境卫生检疫保障措施;五是完善有关法律责任的规定,细化了应予处罚的违法情形,丰富了处罚手段,加大了处罚力度。

鑫华

标题新闻

时政

★我国修法拟规定建立健全突发事件预警发布平台

军事

★退役军人事务部等三部门联合下发通知要求做好新年春节期间拥军优属拥政爱民工作

★中央军委举行晋升上将军衔仪式 习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

经济

★中国邮政发行《纪念毛泽东同志诞辰130周年》纪念邮票

★财政部等四部门发文:严禁公立医院举债购置大型医用设备

社会

★一站式满足居民生活所需 300余个一刻钟便民生活圈建成

国际

★日本去年人均名义GDP跌至G7最低



得流感后不敢运动?

得流感后不敢运动?对此,南方医科大学南方医院疑难感染病中心主任彭劼表示,鼓励流感样症状减轻后的轻症患者适当进行有氧运动,循序渐进地锻炼身体有助于康复。

“在合理保护下进行适当运动,并不会让已经好转的病情加重。”彭劼表示,病情加重的情况大多是由于接触了新的疾病诱发因素或者有继发细菌感染,在运动过程中做好保暖和热身,并适当增加饮水,不会让已经好转的病情加重。

彭劼说:“在流感症状已经好转、发热和剧烈咳嗽已经消失的情况下,适当进行慢跑、瑜伽、羽毛球等有氧运动,能够增强人体的免疫力,对于病情恢复会有一定的帮助。”

薛仁政

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

6类人不适合泡脚



龙健康

冬日补点它
补水控糖

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319